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SKRIFTLIG FORESPØRGSEL E-3303/09
af Vittorio Agnoletto (GUE/NGL)
til Kommissionen

Om: Gentagne krænkelser af politiske flygtninges rettigheder og manglende overholdelse af 
Rådets direktiv 2004/83/EF fra de italienske myndigheders side

En gruppe på ca. 350 indvandrere, hvoraf de fleste var politiske flygtninge, heriblandt mange kvinder 
og børn, blev tirsdag den 21. april offer for endnu et alvorligt magtmisbrug fra politiets side i Bruzzano. 
Med en teknisk kontrol som påskud blev denne gruppe hindret i at bevæge sig frit.

Derefter angreb politiet demonstranterne, som holdt fast i deres opholdstilladelser og papirer, der 
beviste deres status, og udsatte dem for voldelige overfald. Ovenomtalte papirer burde sikre, at de 
personer, der har opnået dem, bliver behandlet under overholdelse af minimumsstandarder, der som 
fastlagt i Rådets direktiv 2004/83/EF1 sikrer et minimumsniveau af fordele, bl.a. opholdsret og adgang 
til beskæftigelse, social- og sundhedspleje samt adgang til en bolig. Et formål med direktivet er 
desuden i samtlige EU-medlemsstater at harmonisere de rettigheder og fordele, der tildeles 
tredjelandsborgere og statsløse, som har fået international beskyttelse (flygtningestatus eller 
subsidiær beskyttelse) gennem en tilnærmelse af bestemmelserne.

I øvrigt præciserer betragtning 3, 10 og 13, at direktivet i henhold til de principper, der bl.a. er 
nedfældet i EU's charter om grundlæggende rettigheder, sigter på at fastlægge 
minimumsbestemmelser, hvad angår definition og indhold af flygtningestatussen med det formål at 
vejlede de kompetente organer på nationalt plan i anvendelsen af Genèvekonventionen som ændret 
ved New York-protokollen. I betragtning 6 og 7 forklares det, at et andet formål med direktivet er at 
bidrage til at begrænse asylansøgeres sekundære bevægelser mellem medlemsstaterne, hvor 
sådanne bevægelser udelukkende sker på grund af forskelle i de nationale retlige rammer. En 
ukorrekt gennemførelse af dette direktiv fra medlemsstaternes side ville derfor stride imod de formål, 
som direktivet forfølger.

De ovenomtalte kendsgerninger viser endnu en gang, at de italienske myndigheders opførsel er i klar 
modstrid med bestemmelserne i direktiv 2004/83/EF.

Mener Kommissionen da ikke, at den bør yde en effektiv indsats for at sikre, at de rettigheder, som 
politiske flygtninge har fået tildelt, også respekteres i Italien? Hvilke foranstaltninger agter 
Kommissionen at træffe over for en medlemsstat, der gentagne gange ikke overholder 
fællesskabsbestemmelserne?

Spørgeren afventer stadig oplysninger vedrørende det svar, som Kommissionen afgav den 15. 
december 2008 (P-6134/08) om en lignende sag (situationen for flygtninge på den tidligere Borgo San 
Paolo-klinik), hvor Kommissionen skrev, at den ville "udbede sig oplysninger fra de italienske 
myndigheder og derefter vil sørge for at informere det ærede medlem om de foranstaltninger, som 
den eventuelt beslutter sig for at træffe".

1 EUT L 304 af 30.9.2004, s. 12.


